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Nota [Introdutoria

Este volume corresponde ao segundo de uma série abrangendo todo o
ensino da Matemaitica nas quatro primeiras séries do curso fundamental,
série que procura somar-se aos esforcos de matemiiticos e educadores na
reformulagio do ensino da Matemitica no Brasil e em todo o mundo
civilizado, e aos trabalhos, experiéncias e cursos que tém marcado esse
ensino com novas e revoluciondrias caracteristicas.

A evolugdo a que assistimos nos campos da técnica, da ciéncia e do
pensamento — ¢ oportuno repetir aqui o que se disse na apresentacio de
volume anterior — reflete-se, como ¢é natural, e profundamente, na educa-
¢io, renovando-lhe métodos e objetivos. Essa renovacdo impode-se na escola
elementar e particularmente no ensino da Matemdtica, responsivel em
larga medida pela formagciio e desenvolvimento dos aspectos intelectuais da
crianca. Sabemos, hoje, como resultado dos esforgos e trabalhos acima
referidos, que a compreensio e a criatividade devem nortear as atividades
da Matemaitica: a crian¢a deve ser encorajada a descobrir as idéias e gene-
raliza-las por si propria, e isto é o que se tem procurado conseguir com
os volumes deste Curso Moderno de Matemdtica para a Escola Elementar.

Nio pretendem as autoras ditar férmulas e receitas para serem rigo-
rosamente obedecidas, mas apresentar um material basico que os profes-
sores adaptardo a realidade de suas classes, dentro de um planejamento

cuidadosamente elaborado & vista das condicdes especificas da escola e
dos alunos.

Atende este volume ao programa da segunda série do 1.° grau, subme-
tido, naturalmente, as limitagdes e variagdes decorrentes da composicio da
classe e da estrutura da escola. Outros volumes completario o desenvol-
vimento da matéria compativel com os anos subseqiientes, cobrindo todo
o curso fundamental.

O primeiro volume tinha o seguinte conteido: Periodo preparatério
para os conceitos matemdticos; Conceito de nimero; Relagdo de igualdade
e desigualdade; Adi¢ao e subtracdo; Estudo dos fatos fundamentais da adi-
¢do e subtragdo, com total menor ou igual a dez; Representagdo decimal
dos nimeros maiores que dez e menores que cem; Leitura e escrita dos
niimeros até vinte; Adigdo com trés ou mais niimeros; Leitura e escrita dos
niimeros de 20 a 99; Multiplicagdo e divisao; Fatos fundamentais da multi-
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Vamos organizar o MATERIAL ESCOLAR

1. A professora comprou 30 cadernos de
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I linguagem, 25 de desenho e 32 brochuras.
Quantos cadernos a professora comprou?
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= 2 2. Hoje devemos encapar 95 cadernos.

= Pela manha encapamos 23 cadernos.
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= 2 3. Com uma folha encapou 5 cadernos.
= 2 Com 4 folhas encapou .... cadernos.
= 2

4. Arrumou 30 cadernos de linguagem em
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Vamos compor e decompor

Descubra a regra

— (2 dezenas e 3 unidades) 4+ 5 unidades = 2 dezenas e 8 unidades
w M \\\

A jh_u.:» '-\\\\ (4 dezenas e 1 unidade) + 4 unidades = 4 dezenas e 5 unidades
| (3 dezenas e 5 dezenas) 4 8 unidades =

..........................

4\\—*'./\ 4 dezenas + (2 dezenas e 3 unidades)=.. . .. .. .. ... ..
Wiy 1 MR

TR L

SV ™k (4 dezenas e 3 unidades) 4 7 unidades = ... ...

(5 dezenas e 3 unidades) + 3 dezenas =

—/-—""’) H H -
(1 dezena e 9 unidades) 4 3 unidades =

..........................

..........................

_.}
5 ’ - —a .
12 ' 1 " DEzenns | umnm:s?j
25+13= | |
A 20+5 215
15 ‘ b g j L 1 0 + 3 1 | 3
iy 1_3 (18 ) é2 | 3 B il ) R | =
By Trloer e LITFAL S —
£y = = - oemis [ s
Ao Y AN (22] () satar=[ ]
i N y I _2 ‘ P ( » /,\\ ‘r— ~ Y 20 + 1 + 2 1
VAN .:J % / B\ 18 > | ) I
23, l 7 — Ay [ O] e | |
Ny ij —» k/—\ A — . =
A \__/ /3" [ T | oezewas | uwoaoes
/10\ N =y 3SJ > \__/ 124 = 44 | -
T 13 i (‘ L A o o — 10 + 2 + 1 : 2 l
AN Lsﬂ w1 e 2L R |
‘ g — 4044 4 4
51\; ' [ 13J S (ﬁ ) -




—— m—

Vamos corresponder pela divisdo
Vamos corresponder pela multiplicacao

. (10,2) 4
(32) - N | 128 g 2 N 5
(4,3) 6 A, 03 /ng
(2,8) 14.2)
i 16 20

7 Jmero de figuras
Faca grupos com o mesmo humero de fig

C
A B il
@ 1) " L;A A
e & O A
] & .
o o ° o " m . “ A W
B S I 6 ~3=_ . e e B e - =
2 » Vos 1 triCiCIO =i 3 roda g = 3
a8 =iz Ovos s p E F
3 ca 2 triciclos ;. 6 roda ) @® _ o I
Aas I e 4 t | | e 0 @O ] | ]
i . ficiclos ...~ L ) o 6] ]
5 Caixag —» S b | ; E i . . [ ]
....... @
4 caj 3 triciclos .~ , ... W 0 o 0
alxag " o i . @
o ke, . o
0 Caixag 5 tl‘lCICIos B
6 triciclog TP B e BB vis | s T B | s T

11
10




e ————— ﬁ

Vamos Corresponder nimero-cor Descubra a regra

e S S —
15 | |
15 !:::l +444 AAA 40 +12=50 4 80 +13 =90 +
AAA | , AAA 20+15=30+ . 704+14=__ 44
— | AAA | S+3+3+3 AAA
B e ¥ 1 16 AAA | 60+..=70+44 50 +...= 60 + 5
il .
i , A AA - -
-  Adadaa | 704..=80+ 30+.. =40+ .
6+ _A4AAAA 7 30+...=40+7 | 20+..=30+ ...
SIS B o 2x6
— . S0+B=..48 | f0+m=20+..
242 T e——— r
";;E““b 2 pEEE
Yy e mn.l f N
| ) . Descubra a regra
::F5\+5?3x\J mEE |
Se | | b i —_ o) - = -
L"l e ¥ 9+T{i\5” 8+7=.. } 6+8=..
. j P
3 L |
e, +3+3+3+ﬁ 10 + 5 |
e — %
Dxa-.1 Complete
2 . D 9+8= 7+9=_ 7+8= .
-—-3:
E“"‘-‘-‘-w
12 = » _
dX4..__:12 < 2_D

13




[ e —————ae = .

Descubra 2 regra Descubra a regra
27 -
/\-I-5 | /3§+4 45 + 8 45 4+ 36 = ... 27435 = ... 544+19=..
204745 | ag +8 | T e S A 30 + 5
N A 0+5+30+6 20+7+ 30+
0+ Lt SN
\/ ‘ 30 + 12 N N \6 ;\2/
32 | V4 70 1 80t
| 4 2 \\:\/ 4 N
81 62
e
37 + o - -
/\ 5 /2<+ 4 44 + 7 [ DEzEnas | UNIDADES ‘ ' DEZENAS  UNIDADES | DEZENAS  UNIDADES |
% 4 i 5 |
. U S
. | R |
| 294+13= .., 47+28= ... 614+29=...
—_— amOS ¥
T adiciongy
;-' TEN D“DEST LRDEEE’;;SHI- ﬂ,;”;"’ ~ 7
J | FTJ } 3'\ == [,“_EZ_Eﬁ_ﬂS | UNIDADESVJ
T | —ls | | 2]e
L. % N L \\\-)-“ mu_—_”m;?sﬂ ) | |
[ ez | Umﬁ;‘u}sj _:EE; t s | | DEZENAS  UNIDADES | DEZENAS | U”‘?“DEsj {_DEZEM@ Unpates
5 g T - |
| — | 2 e | — % [ P
Em | Lﬁ\ h“&%-“:”!“ﬂ l | |




54428= —— 56+25=. . | 354+8=.... | 77+18=
E—M 35+28=...3 = QW
50 + 4 — | _ringz Nf‘)if—"/ |
+ . |
20+8 + " e ‘s e i : ‘
T — — '---+... 4:;/ 1
"-+... I A — _— | —
— | 4 sstus a1 BHEE=.
e |
65+27=' I |
By 36 = = |
B + | DEZENAS | nipapes +18 pezg‘wix;s.;[;'i’!"i@ - | ;
ke PR | T72410= 53+38=...  54+89=
e bt | P B
52+28= -
"*—____““
4ot s | g [34+49= ST
pALY
o DEZENAS | UNDZ
.+ [ — ---.+_._‘ I + x
o M__,___\‘_‘_\\_ e | — -
\ ek L L A41213 2|2
amOS CQm - T
Plet |
Sl T e Co”espondéncia 4 7 % 2
2 — 4 P
e 2
—p \\\_‘____y
i 8 > 6 1|5 5| | 5 0
> . TT— > 15
o 3 \—_‘-m‘_ T
- 7

Vamos adicionar

Vamos adicionar




Descubra a regra

= 8+6=. . 9+4=. .
= 18+6=... 19+4=. .
= . 48 +6= ... 59 + 4= .

= .... 584+ 6= .... 29+ 4=

= ... 8+9=... 6+7=...
0e12 de il.
= Q .y aves do Bras - - =
Uantas flgurmhas CIéUdm tem? 15 + 8 Re— 18 + 9 26 + 7 i
; 65+8=... 38+9= ... 56 + 7= ....
Qmmmwmm .o TP 854+8=_ . 784+ 9= ... 86+7=...
%0580 do aygq7
Cliudio pergey, » . e - Fazer Desfazer
e 2 de eu 5 fIQUrinha . /\ {/"“\.\ [ _ -
aves do Brasi) S de jogador de futebo! /8\ t \ 5/) - e’ /
Agora Claudi g, - s
5 x 4 =| | .. . = e
......  —
SUrinhas e jogador de futebd 9 - §5 =| | = T = ...
______ de aves UEERPEERS)
...... de aui 15 =+ = =
'9 artistag ge televisio S 3 =| | .. B giomy ™0 comm
"""" figurinhag
19




As figuras sugerem
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Vamos pensar

A equipe “A” de minha classe tem um certo
nimero de bolas. A equipe “B” tem 4 bolas
a mais. Cada uma das duas equipes perdeu
2 bolas. Que equipe ficou com mais bolas?
Quantas a mais?

REBOGEEE S ... i v i o i TR i F iy b B

Renato e Claudio tinham o mesmo numero de
bombons. Renato comeu dois bombens a mais
que Claudio. Quem ficou com mais bombons?
Quantos a mais?
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Preencha os espacos vazios
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e, Mamée comprou algumas laranjas
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Uantas Jaranjas comprou ?

R“-SpoSta .

\/‘/ cm Uma Caixa havia alguns bombons.
5 0




! 7 = ' —_— - ————e—e—e~— e — — ——_—_———ee

MULTIPLICAGAO ADIGAO | TOTAL
4x3 3+4+343+312 Quantos alunos ha na classe?
kol s s
2x3 | Quantos na 19 fila?.... -
B i e, O, S | |
] 5x3 | Quantos na 19 coluna?
T e——
T b
—r—t= ! | EM MatBMAtICa .......eveveeeeeeieiseiirieeressresiesesssssastsnssssssrs st rnaes
' . h_—_—'_'"'"“-—-———__,______ | (I
L | ] 3
-___-___—‘-_'—"“'—-—-——____ e 4 =
IR =) C‘;
Desfazer / S




Maior ou menor?

10 8 |

- € maijor que .-
- ©€menor que .-

40

Vamos usar simbolo

<ou>

—1Bs

oX5 > 2X3

(é maior que)

4 < 6

41




o o
Grife as “Sentencas Matematicas” ~
é menor ' 8<20
Gosto da escola do que
vinte
Dois &€ menor do que oito / l - . |
o inquagem matematica
Sete é lgual a s_ete Linguagem corrente LHAg
Fiz um bonito desenho : 2
. Oito € menor do que vinte . i |
Sete é malOf do que Seis .................... ? > .....
Domingo vou pasceme « e o i
89 Vou passear no parque ... Dez ¢ diferente de oito ... e |
PO MAIS eS¢ 0 mesmo que aince  1¢80 |
{ 1es € 0 mesmo que cinco S o 0 e e e e B ST 4+6+8+16 N
““‘———“m—__\ e . Cemé maio_l'_ql_J_e_ noventa """""""""""
—_— ... 8mema Y
Escrey
| 3 as sente
: em lin "G3s que voce grifou ]
guagem mat . | I 45
€Mmatica T — 2 43 44
I L a0 41 4
37 3 34 a5 36 97 38
.................... . . : |
............................... L 53 54 55
_______________ .__:; B g 4.5 4.6 4'7 4|a 29 50 51 52 |
..................... 43 44 — |
.......................... 4346=...
...................... ! | 1 |
............................... IS =y -
—l ] J ! I 68 69 70 ’
62 63 64 65 66 67
B3 B
43




Verdadeiro ou falso ?

12"'0 =15( ) 10+(64+3)=(10+6)+3( ) + 1 5 j
w24 +15=4g( 583x125 > 32( ) 5752, ] 74 519;
{ ) 16+ 8=18 +j
A 3+8=4 +‘L_;
ca
Sentencag verdadeil‘as,co|ocand S < ou® 15+ |
2 43 i ko] 3+42=16 +| |
5....|3+35 9X a4 - =
18+ 91 Ol N | +56=32+58
10X 3 10)(18 I5X0 ... 15—15 28+ | |=20+432 -
8 X2 TX1...7 +1 | ) 38=35+ 40
-9 Xgq 0X2 10x2 0+ =a1+454 [+
i R SSSRESNRRESS o aubl
. a0 segrad —, pou
49 ?\\“‘\ ) - ‘ 3x5 ...3 +5
e Mg 1216 I 47-12...40-5 4541
T——1 | |4  25+13...20+13 13425 15 +23
25— 5—8
\gkii 2 s 12....2

45




e O S e *sane g, .a . "
. e . " haLdaie iag, . :
' B e saeiE 6 3 ¢ e
LRI RN . . .. . . L N
. e .
" e ...c.-;.--......n . ‘ '

...-...n-.----c-.-<----.-- . . LB SR T T e
0 ey

""""
.......
.....
""""
.........

......
..........

Invente estdrias

134+ 15 = 28

......
.........
.......
-------

H . rinqu&dos .
fiquei com 13 brinQUevdfsnhen 5,

.......

46

..................

. Vamos pensar

29,
Maria tem 18 figurinhas. Paulo tem
Mario 39.

. figurinhas.
Os trés juntos tem ...............

B W . s s i e § 0 s S OSBRSS

RESPOStA:. ... .ovveeeenirnieimmr

ocadas
Mamae fez 29 bons —bocados, 36 C

€ 18 brigadeiros. Joces.
Ao todo fez............---




Assinale o que vocé precisa procurar Invente estorias

1)

Paulo fez alguns balées vermelhos e 8 baloes
amarelos. Fez ao todg 13 balges,

— Quantos balges Paulo fez ag todo ?

( )

— Quantos balg:
0es amarelos Paulo fez ? ( )

— Qua 3
Quantos baldeg vermelhos Paylo fez ?

( )

ias tem 55 paginas, e eu

e Qua ” -
ntas Paginas tem o livro ?

~ . )
guantas Paginas ey |i 7 ( )
— Ua » . . | |
"as paginas Preciso |gr 2 ( ) |
. \ 1
n {

.......... <. |
.......... SV L |
.......... s S S |
.......... =3 + =...... X.
v nigia B e, T, .. -y

-------- Foim -

48 =



\;:mos fazer bandeirinhas
r . - .
a enfeitar o patio da escola !

7

andeiyi, o de
Cirinhag, U:sv‘:e' Podemos fazer
azer as bandeiri
nhas
os7 S folhas de papel

30

0 esquema sugere

Névo esguema |

Linguagem matematica Linguagem corrente

|

|

|

| -

' Meu caderno
' tem 80 paginas

Ja escrevi em 25,
Ainda posso ‘
\escrever ’
' em algumas. |

51




- 'as
Invente estori
n

Comj 16 OMmbong da Primeira caixa
®9 da Segundy Caixa,

| Quantos bo ons Comj ?

J S.M:......... N
Resposta .......................................

r?
e
com

Qua"tOS bomhons aingdg tenho para
M,
Respost

.
.
L
..................
L Y9
.....

.....

----
---------------

52



Novo esquema Vamos reunir |
0 asquezae sugere ! Linguagem matematica | Linguagem corrente : [
N | | L L oo | k¥ o8O |
- LN L %k % ® @ xkk ©8© |
Lﬁ 13 |1 | | : ?
-y | — (2X3) + (2Xx2) 2X5
e e l 8 - A |
—— A A 0 A AN
| Comprei 18 peixes A A 7 - LA;—!—
- para meu aquan® e §
( 12 ai’narelmhosl ............. r""//
- 3 azuis €
~ alguns brancos kel bR AR
jo—— . ©eo k¥ | \
‘i ‘y \_\\‘\_&__‘_ﬁ_ 7 __/,/’ ® O © % % / I‘
g 32 H l‘ o 9 / .....
\ ) | |__ ) - — ’ .




Vamos
Vamos reunir

g | T 5 'i’ i B R [, "E —_' \ -
v (R v .
. - . e "
—> U izia 6 festa |
Uma duzia € pouco para a Teste: ‘
Compramos mais uma duzia.
\

Ficamos com 2 duzias.

e
2 dlzias de ovoS S30 .....- \

| 2 dizias de.... sao 24 ......
jas. |

de laranjas sao0 24 laran]




As figuras sugerem que

EEEEEEEB
N EEEEEBEE

Vamos desenhar e reunir

|
|
1

~
X

o4+4 ... 4XT
o+8 ... 3 X10
7X4 .. 24




Vamos juntar nossos ldpis

M : A
(35(.5) +¥ (3X5|T_‘— ............
........ + S B L e
{ .
( 5+.”) + (” 4 ) +_( o+ )
. X 5 =30

3X-HJ=3O
Vv :

amos Completar

6X5=m

30+5‘ ' 4X7=”“

5x6=m. 28+7=“”

V+es TXa= 3x 10=17 7
Vg 30=06

6o




e e e — e P

Resolva e represente

(3X5) +4=._ e
EEEEE
(4x6) +4=...
p (3%4) +1 =
r (3x10)4+4=.

g e

Omplete, de
Modo a gpter sentencas verdadeir®

| 0-8 >S50
| - 8-~ <15 —
40+10>
60 —
R PO

! :

"
o

—-——‘—‘m
B
=

|
|
|
|

€ 30 SOdnyo
€ 30 S0dnu9 €
€ 30 S0dnuo
WVLS3H

€ 30 S0dny9 €




!

)
]

Vamos fazer grupos de &

os fazer grupos de 4

e
R

"
Vai

" GRUPOS DE 3

|

| 3 GRUPOS DE 3

L

I RESTAM

——re————— ]

GRUPOS DE 4

4 GRUPOS DE 4

RESTAM

3 GRUPOS DE 3

RESTAM

GRUPOS DE 3




Vamos aprender novos nomes de numeros

Quantos quadradinhos pintados ?

(JNIDADES

10 GRUPOS DE 10| GRUPOS DE 10




e ———

Preencha as tabuas

] Em uma caix a ha 100 gi
-+ 1 10 E ' Em uma caiX 1 00 gizes
o S % | 1 2 | 3
2
T 198 1°) Comprei trés caixas ou...... gizes
5 ‘ g I
—t [ | | 199 Em matematica ...........cooeeomeenee |
8 ] mo . . . . .
4-—_4__44 200 | 2°) Comprei cinco caixas ou...... gizes
Ta— Em matematica ...............cceeeeeee
201 |
: TS — 1 | I 3°) Comprei 400 gizes ou...... caixas |
39 Sucessor e Em matematiCa .........oocoeeeemmneess
9
) _ :
= 4003 o 400 4°) Comprei 500 gizes ou...... caixas |
| : f
| Em matematica ..........coocoomreee |
— 50) Comprei 4 caixas ontem € 3 caixas
D\ 404 o @405 hoje. Ao todo comprei...... gizes
\
©SCubra g regra o fa —— / Em matematica .........coooooerrtt
. Ta - CO""eSpondenmas
100 | e e ——————
2 700 . x 50 Complete
| 5 100
% 200 | 200 2 1004-1004100=....x100 | 2x100=...F ..
| 100 |
15
‘ 40 5 .,_.x10=10+10+10+10 3X10=++

69
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Resolva mentalmente

5x10= 3x10= 6x10 =
8x10=_ 3ix10= 6 x100=
7x10=_ 40x10=, 7x10 =
6x10=_ 28x10=_ 7 x 100 =
12x10=, 9x10= 8x10 =
25x10=_ 27x10=,_ 9 x 100 =.
2OX10=.... 50)(10:,___ 5x100=.
___E\“____\\E‘Li 7 )
<39 > ou =
3x10 .. 39 §¢g  @xid
5X10. 5yg 32x10 ... 10x32
4x10....3xlo 50 x 1 10x5
jxio....ao 55 7x100
8::2.“.:“0 4x100.... 4x10
-9 X100 x 4
4x10....4xg °X10 .. 10 10
700 x 1 70X

Preencha a tabua

o F r
| 40 | 400
-:-*2[202004g .
L= | | | ‘, l
1200 ‘ | |
I . /—_f
L . - | i
4001 | | | ]
>,< ou =
zenas
S Centenas 500 23 unidades ...... 2 de
2dee . zenas
2 dezenas 30 12 centenas ...... 32 de
- zenas
3 duzias 48 5 centenas ...... 50 de
| e
e -
Descubra as figuras 105
205
210 200 .
®
19g \98
o _
190 210
206@ Lo 185 0200 o
®
°© o y 220
202 215 =
208 230 o

71
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Y& nltros nomes, usando 100, 10 e 1
Faca uma correspondéncia Dé c

JULTUD

. ok U / HH
o 60 \ | /32| /e0+4 Q00 E
7 80 | 47 50 +1 N o0 g H E
8 50 51 80+9 u ainfels
| 4 x10)+ (3 x
- 40 f 89 4047 243 =(2x100)+(
5

/ \ 325: .........................................

Dezenas @ unldades 457__ ...............................

! 285= e
52 = | T T
13:2: o . 4x10)+5=40+5
' =1O TR P PR TS
{; . . | Brimte=aot® BO9= L epermeiedrr RS ‘
f 31=_...+... |
21t+4342 | - @x1049=...+
o Fe | fo
 Bx1947=..
43+25=..,_+_“- L
2+43= .+ ...=60

...+...,=4O+3

'q‘\‘.:-' a m 8] S

’ o i
e _Comme-‘te ]
UNIDADES | 241 3 g S o , e
38 | !
B | . _|_136 a 78 97 | 325_ |
| DEZENAg 24 e J




|
- s e unidades |
Dé outros nomes, seguindo o exemplo Dé outros nomes, usando dezena ) |
| 1
300 x 1 300 unidades | Eg B
@ WER 30 dezenas S :—_—:_______:::::
3x 100 3 centenas - 0] ::_:::::::::E
| 240x1 e U H | HHHOoaaAEERH
20 240 x 1 240 unidadL | [EE ::______EL____-—-—L-—- ‘
4
(2x1o;4+x(;0 24 dezenas | (1x100)4 (2 x 10)+ 4 (12x10)+ |
i b idades ;
) 2 centenas e 4 de_z_e__./ 1 centena, 2 dezenas e 4 unidades 12 dezenas e 4 unl a q
i 10)+5
[2 J (23 x |
/ LES 23 dezenas € 5 unidades q
N % e |
——— 1 428) T
ﬂii _-’/ ‘I ...............
L I @ ..................................... l|
——"/ .................. 1
e —_ [ e T L \
. T —— -~ I ——
[t R e
' R o
| ---------------------
l < I I | —
T P—




Descubra a regra | Vamos adicionar

N 82+34R“6 88 L Ha= 358=300+50+8 .. =700+ 0 +3
B0+2)+@B0+4)=_  320=300+20+0 =200+ 10+2
\11{;\/ . 407= +  +  =100+20+3
6=
\\/ 198= 4+ +.. 415=‘...+....+....
e 209= T =200+ 10 +8
\ tees s s s a s e _ 30+0
© 43+62= 3  ..=100+ 0 +2 .. =300+30+0
64 = .. P
e e nees |
124+231 =3 7cgmﬂg§___,n@!45§f_,r.1
{ = - 1o0420+4 1 2 T
opo+30+1 | 2 | 3 L —
--_—-—-——-—_-—_—._-‘ |
| @ \_// - !
| l 72 4+ 29= P 'Agj_‘ipﬁggwl UNIDADES _ |
+ 308+181— | "EE‘!TEI!_ [




Vamos determinar a soma 458=( 4 x100)+ (5 x10)+ 8 =400+ 50 + 8
5364+148=684 _CENTENAS ‘ DEZENAS ,MD_ES_ 312 = " ) 4 ( X )+ .. = + + .
50043046 ] | A ] s

| 6 = A = . . P
100+40+8 { { a1 g 764=( " I o G S L
N : 849 = + .. — . gy et
600+70+14=684 f | 49=( X ... )+( ...... X .. . ) |
ol Vamos subtrair
358 +125= S|
S=_ | _CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES 458—312— :| F@_ﬂﬂs—-
e T —f—— =
ot I 400+50+8 |
o i, | 300+10+2 | __ N
‘ 'l'-...+'....=____ T p—— = I gt =
 v 546-—234: Lo .
484257= T oot \

CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES > S —

lf&l. +_+ —_ s I U

“ NAS | DEZENAS | UNIDADES |

+ CENTENAS | DEzenas | UNIDADES 4 CEME
s SO0 5 S e : 76-152= [ | |

g P R - | E |

|
Fot= — — "'I’-F——_/J/LJ




Vamos subtrair

300+50+1 _
100 +20+ 7

?

40042043
100+1047"

?

281-—166:....

| CENTENAS | pezeyag Tuﬁaﬁ)g 1
= 7_7_77-“_‘_*_‘__ |

855 —-108 = N

------

. isa
300440411 4 Para preencher seu alt?um, Pal_leopI:e:::Bo
1004204 7= 351— 12 de 265 figurinhas. Ja colecio o
S figurinhas. Quantas faltam para preen
o album?
- -
‘ S M
...... + .+ 7 J r
- 423 - 11 7
...... +o 4 N/ Resposta: ————————
e s e 265
7 2 : de 178
Seu amigo Carlos tem um au;ur?)uantas
392—76=.. : figurinhas Ja colecionou 45. élbum?
— = — i ] 0 .
L_canrsms [ DEZENAS | UNIDADES -

......

- c
| figurinhas faltam para preen

|

| Y

|

|

------------

| —___—- ........... ‘ hi y— Resposfa:/

) _ | I
472"'416: complete .
conews | s | wowes 50 +a0=145+4
| | | | = ...+ 20 +10 -




120

........ dtizias de bombons

........ dezenas de balas

O que tenho mais: bombons ou balas 7.......--
Quanto a mais ?..........

Quantos bombons sobraram ? .......

Quantas balas sobraram?..........--

Papai mée deu uma caixa

para guardar 0S
bons qué sobraram.

bom

N ;
4 caixa cabem........ bombons
S
Obraram lugares 7 Quantos-? ..........

SOI5’I‘aram bombons ? Quantos ' AP




Quem pesa mais ?

. l . P
| s 5- -
1960 19s, . 196.. 196. . 196.. 19g. . 96,. 106, 6., B

Celia nasceu em 1960. E|a tem

..........

Papaij tem 35 St

Quantos angs VOVO é majs velho que papai ?

Vové 58 anos.

SRR S L -
b - )
....n.-._‘. o
. l'..."""-o-...

. “ea s o L5
..-........-..... v .
NSNS e . .

A idade da familia de Joao

completa..........c.
Jodo nasceu em 1959. Este ano
1959

m completa............
0 pai de Jodo nasceu em 1930. Este ano
pai de

)M

1 —

1930 1935

BBUT 5 <0 500
ye ano nas
O avé de Jodo gompleta 60 anos. Em ¢

e

' v 50 ?
6 de Joao *
i ue 0 avo
pai de Jodo é mais mogo {
uantos anos o

A mae 4 ' nova que o pal

hascey ?

— e

85



as regras
Assinale a resposta certa Descubra

No viveiro da casa de Alberto
ha 30 aves ao todo. Alberto
sabe que tem 8 periquitos,
alguns canarios e 8 rolinhas,

&,
"
\G

900 + 50 + 14 = 900 + 60 + 4 =964
500 + 30 + 18 = 500 + 40 + 8
300 +80+14= ...+ ..t
200+ 30+ 12= ... +.... T

,
R

N

= 548

e
[ | P !
¥

Alberto quer que vocé Ihe diga:

...................................... 100+180+3=200+80+3= | ;™

. 04 6= .

| 3°) Quantos Periquitos tem?.... | - 1- 5= ...
ll 40) Qua . e e s nm e 700 +140 :

. WoS canarios tem? ... ... 600 +1504+19= ....

500 +160+ 14= ....

Em um 6nibus hayig muitos passageiros,
Subiram 5, desceram 7 ¢ ficaram
28 passageiros,

Vamos completar

no onibus ? 20+5=10+10+
27) Quantos passageiros desce 5
ram do dnibyg ?
o | B 45 5man s _ 00+5
39 Quantos Passageiros subjram no onibus? .. e D =roo!
4°) Quantos passageiros havia no gnibys 2 +5 D +30
R 10 -

’ 200+1oo=100+D aaid

87

) N




Descubra a regra

A

Vamos adicionar

_ _ 364 + 152 =......
324 =300 +20+ 4 =200 +120 + 4 T
:2;=500 +80+ 7 =400+180 + 7 3 6 4 300 + 60 + 4
B < T 1 | 100 + 50 + 2 |

594 = ++ = + 4 ““=—*—l 8 | 2 |
M= . Fa = . + +--- """ |4 """ E ARG H T 3 o

f ;25: ++= ST T N o 1__ —_:_:_J_ I e s \

00 = e, F = .+ + - \

WA= .. 4.4 = . +"' 344 + 183 =...... \
729: ~ RiFean— .. Wdm e P ey

- + ST et | oezns | owonoes \

----------
-------------

i)
.....

.....

...........

.....

L
LR -
-----------

Vamos completar —— N, TR |

200+100-|.8_3
+D E‘]+10=1o+10+8 4214 396 =......

400415 ek .
S 300+100+D - S

100+10+3"‘100
— + o ok - s
D 300+100+8=300+g + 4+ ... =.....

......

______

sy
--------

e e




Vamos subtrair

Vamos fazer 0S cruzamentos

A
A
A
A
A
A

— 328—162
- 436 — 278

o4

1004+ 60+2

200412048

++[+

++[+

100 + 60 + 2

3004+20+8

|

fx |+

AA_AAAAMAAAAA

amentos?
|t o) =
6 //A_j
|

|

|
8 7 9 10

, -

———T 2 |
| ®® | o0@® 0000
6
3 5
9

I
—
| A
A
A
=i
A
| A
A
&

543 — 191
- 329— 176
632 — 461

£E[+ [+t 4 [E

£ £ FE[E

fild A4l wele 444

21




As figuras sugerem
As figuras sugerem

= F
oo 'YX X
A::o Eange —~PHEB 3x3SH B B
N D@"@@e C por D Agzzg ::: A por B 4x4=16
............. e e
;:®®@@® eeeoeo Cooe CporD i
C o000 g eoe@
@oeovceo 2l F o0 0
:909@@@ ceeo E por F oo |
G @0 ® H |
0@ @@J pOrH ............. EQQQ: *508 GporH ______________ |
j XX 9@22 eo 0@ eo @0
© ¥ s
G::: ®@coe I por J e B | por J  oooeeeene ™
09 I@@@@ ........... J 0000 ;
oeeo *wne ®oeeo0e0 Kpor L coooeemeee
e@@g e o000
“ae o000 e@ L
©0eee I ® \
:Oﬁooo Koooooo {\
@
002::; eo000®

n
]
|
=
-

....................

....................

Bl
R

] LI

7 LILITC e =
L [T

/ jj] 6+6=|
| O T
F =

36 + =D

--------------------

....................




Vamos formar grupos com

0 mesmo numero de

objetos e arranja-los em linhas e colunas

2_ grupos

|
o
'?4

el

4 grupos

Sentengas Sugeridas

B

—

\
- D
\

A 10+-2=5 [ |
C

T R

e

: b
‘J\F

—_—

94

—

Forme trés grupos

com 0 mesm

’,T.
A A A A A
A A A o
AA A A ) ©
A A A A A ®
A A A A A
A alel —
__A ]
® 0 g
@ o
® 9
..
\\——‘
\—*‘*__
5
|| A0 TODO
DERT
B
c

o numero de figuras




Associar numero as figuras Vamos empacotar

. } r—’”—___ﬁ—m;
EM CAD
. QUANTIDADE EM CADA NUMERO QUANTIDADE DE PACOTES

3
W r_

€ 0BETOS | _ PACOTE | DE PACOTES DE 0BJETOS | PACOTE | DEFPACTH
\ Ll 24 \ 20 4
i - 10 l:__] an | ! . " 3
o | | |
12 :} U e ] | . a
U T 12 e |2 24
g R | ' 4 7
] Sl o] & 3 : ,
Distrib _ 6 . \
uir igualmente entre as criancas \ 16 ,:_J i
- ,_t————'rf‘—__—_r—

S | b e ——

| Vamos (carresponder N _
r;;[_-j o e

1 1 1] —T

— bl L.«— ——

........
.......

desfilar, ar
as colun

20 criancas vao
de quatro, Quant

n

Em matematica

.........




Bolas pretas: 9 +3=12

Bolas azuis:........ ... Os quadrados estdo cercados
‘ uis
Bolas grandes:........... ... Vamos cercar as figuras az
( Bolas pequenas:...... ... Temos. . figuras azuis TN,
Bolas grandes e azuis:...... ... .. quadrados
Bolas pequenas e pretas.. . Ao todo sdo...... figuras
i \
Temos...... quadrados azuis dradas
‘ figuras azuis Nao qud
| s — T ras

igu
Vamos agrupar 3% i

A
V ¢y ®
a A
Quantos vocé pode escolher ? "

Minha irma precisa de botées

€ com dois buracos, Pretos psquenes Temos......triangulos
Quantos ela pode escolher ? _ G . figuras azuis
................... Ao todo sdo......figuras
99

98

—




/4
/
J

[ ' (ﬁhas /
j las verm ;
| ramos 8 bo
| Comp e 5 bolas brancas

\

5 las
Ao todo sd@o............ bo

@ uenas
\ des e outras sao peq
' Algumas sao gran

50 grandes
As figuras Pe€quenas estao cercadas 10 sao g

Vamos cercar 0s triangulos

...... andes
. . as e gr
Vamos cercar as figuras azyijs v dar trés bolas \fermelrl’rl|
amos . s CO
Para a escola. Ficaremo
Quantas figuras a0 todo ?

e L
.....

Quantas figuras pretas ?

........................

Quantas figuras grandes ?

Quantos tridngulos 2

b e
......................

; em duas
ficaram,
rdar as bolas que
Quantos triangyios grandes Vamos gua

Caixas.

azuis ?

IR e
...........

Quantos triangulos NA0 pretog ?

FEMOS . oovvver e
........................ Em cada caixa guarda
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=== e S e — - e R e e —————— RS
. |

e r ;
YRGS R | Vamos j Vamos determinar a soma
corresponder |
164 + 358 = 522 ! — CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES
400 - 1834 358 =541 e 3
100+ 60 + 4 110 3——»12 . 100480 + 3 - -
300+ 50 + 8 12 { ——> 4 300+50+8 9
400 4+ 110 412 522 4 —» L 400130+ 1=541 e | e | e
385 4 267 2 |
B 2 > 238+364= ...... CENTENAS LEI_"E_ME—S—
gL e s T +...... 6 ———» | . T+ e TSI S /A
...... +o 4 g STRIE (TR
0 .........
------ to+ 35 T ¢ g T o w n e i
— I
276 +483 = =
..... 417+314=_,__,. CENTENAS _E%M
...... +.. = Ll s
T el | s S S
...... +ot 2 — N S I e
.\.“ 1 .——4—,4& 5 e T ey
----- ++ 4 > T RTTTTOTE TR _PPPRRE
378 + 456 = I— 33—
''''' 6 —— 7 623 +189=...... CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES
...... +.... T R
Fo g —¥ . . I T
...... +.._.“+.” 0 ___,,-»{} .__“.+”"“+”““ —_—,_,... ceesse sessae
...... Foomshs,, i vy W s 5 H wwn e o e 8
103
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325+4+132=....

et
lCENTENAS‘( DEZENAS ‘ UNIDADES ‘

l3]2‘5

Vamos adicionar
2484+ 729= .

CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES

..................

.............

547+136=.... 485+497=
iCENTENAsT DEZENAS | UNIDADES | = | ceNTENas | DEZENAS TumnADEs

T

.............

......

387+536.-....%_
\CENTENAS DEZENAS UNIDABES

‘\F | “'*:‘r—-

.............

 580+239=....

|| — I S R
| CENTENAS = DEZENAS U”‘”‘f?_"fi

Vamos determinar a soma

103+308=.... |134+26=.... 305468=....
CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES
"""" l.”'.. AR R welwle e PSR ..--..; snees
W . | R S,
203+ 27= 36+014=.... |107+203=...
RN e T CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES
E?EEE DEZENAS | UNIDADES s

e e
CENTENAS | DEZENAS UNIDADES

UNIDADES

509+ 101=....
cEmENA;rU;E;;:




e e e SRR

Vamos determinar a soma Vamos subtrair
504+187=.... | 300+125= .., | 2064+579=....
504 528—186=., |527—344=.. |436—373=.
187 + g | 2 e 3 @@gs AT [CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES | | | CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES
.................. 5 | 2 8
549+4+108= . 1974223= | a0a4+220= .. | 1 | 8 | 8 ||| oiliveeiiloecans || [reomee|romeen]reres
{ """ + ...... + [ S S
..... 429—338=....
—— = - o [ oemws [owowes |
247+39%8=... | 220+234= 1 L L o e e
+ | s + ) )
— 428—-157=....

733-692=_ |345-193=...
8 bombons, Com; bons. Cada caixa tinha @j@jﬁummnﬁs" @@M CENTENAS | DEZENAS

UNIDADES




Vamos determinar a diferenca

453_ 40045043 3004140413
287 20048047 2004 804+ 7
7 7
326 300+20+6 . | +...... +.....
138 100+304+8 ot
7 2
613_ tobo T
426 ...... + ...... + ............ + ...... +'_'___‘__L
365-198= 537—380=
mﬁz‘i"i, UNIDADES CENTENAS | D l;NIDAD s
K18 _ CENTENA EZENAS | UNIDADES
3 6 5
1 9 8
465—187:__”
CENTENAS | pEzenss UNIDADES G~ 27 8—_.. T
r——— _ CENTENAS | DEZENAS | UNIDADES _

Descubra a regra

/"—___‘_\\\ ml I 1 L l_]
(‘)/12::1455\56;78'91011121314
\‘\_/
(5+4)-—3=...

" § e
64’—‘!2345.67891011121314
(4+5)-2=..

N f R |
F/T’—’Wé o 11 12 13 14
1 2 3
"_/
(6—2)+5=
\ . | o
ﬁ/’f’_\i76<t\s T2 13 14
0 1 2 3 4 &
(7—2)+3=
/_‘}\ - . covdsl T
ﬂ'ﬁ,,si;mnulau
0 1 2 3 4u
A R
§ 1 L i ___}
m"’ 1112 13 14



Vamos resolver

Assinale a resposta certa

deu 5.
N L Pedro ganhou 8 e per

Os alunos do 2.0 ano fizeram uma festa, Em um jégo de figurinhas

Wilson emprestou 25 Copos e Ana 26.
Na festa quebraram-

Pedro ficou com:

se 12. Quantos copos ficaram?

] )
1) mais figurinhas do que possuia ( | |
2) a mesma quantidade de figurinhas ( | 7
.................................................................... 3) menos figurinhas do que possuia (

/ Tinhamos 83 botdes, perdemos 17 e demos 23.

= uns de mamae
Com quantos botses ficamos ? Antdnio possuia 28 selos. Ganhou alg

irma ' om 30 selos.
€ deu alguns para seu irmao, ficando C

-------------.-....1--.-.-.-...-.------»-4« e S R
e
“ e R

P A irmao:
aulo deu a seu irm

; )
- u de sua mae ( |
Na biblioteca havia 68 livros. Foram retirados 1) todos os selos que ganho de sua mae ( ) |
: e
41 livros e devolvidos 29 2) menos selos do que ganhou mae ( )
' de sua
Quantos livros ha agora na biblioteca ? 3) mais selos do que ganhou

........
...........
.......................

i -Ol
Jodo & cinco anos mais velho qu

M . 5 Daqui odo sera:
amae comproy duas duzias de copos. Meu irmao aqui a dez anos J ) : )
u eu irmao
quebrou uma dezena, ¢ Minha irma meia dizia- 1) dez anos mais velho que S u irmao ( )
se
Quantos copos Mamae tem agora ? 2) quinze anos mais velho que

( )

seu irmao
3) cinco anos mais velho qué

111
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s=ra=——a —

Aqui estdo os selos de:

EENEEEEE

ENNEEEEE EENEEEE

EEENEEEE EEEEEE EEEEEE

EEENEEEE EENENE EREEEE

ENEEEREE EEEEENE IEEEER

LPIHEHEEE EEEEEDE EEEEERE
| Jodo Mario Francisco

1) Quem tem mais selos ?

..............
...............
...........................

3) Joao trocou 12 selos

C seus por 7 selos de Mario-

Om quantos selos Joao ficou ?

......
---------
............
.......
..................

Vamos completar e escrever as
sentencas matematicas

' -, W
Bernadete precisa de...... grampos. Ela te
€ necessita comprar...... grampos.
S‘ ‘v"l ---------------------------------------------------------
BBSEENI 5. . o s 36 s sepapns saisct AN S W st eyl See TS
3] 5 . P
Mamae fritou...... pastéis. Noés comem
teis
Temos ainda para comer...... pas
N T ——— e
POBROBIE L. . Luouct & cisi e o sioie o i sl Saih pcr ST ETEHEE
o havia...... carros.

Em um estacionament

Entraram , sairam ...

-----




300=200 + 100=200+ 90 + 10

500=...... . IR /e o T G
600=...... +...... =..... e L T
400=...... 5 S - e e 4 s SR
800=...... s TR =..... st s s
Vamos subtrair |
f 300 — 157 = ......
Na mesa = " CENTENAS  DEZEWAS UNIDADES i
€ sobraram 3psratgs com doces. Comi 13 doces 200 +- 90 + 10 3 ¢ P
& M. ..... - Quantos doces eram ao todo? J_Oi) +50+ 7 1 - 4
......................................... 1
e e | I S
,"'_ s 500 —285= ......
us amigui - P !
sobraram egL(;IZS;SS ;Ome.ram 14 doces dos que 4 | sy | o |
Quantos doces ficaraerl:q l;mao chegou e comeu 5 288 i 28 I 10 | ' |‘
- — 5

8 M s

P\':.??:;;‘n.

AGT — BOT = . none

" GENTENAS | DEZENAS | UNIDADES |

Mamae vaj guardar

0
©Mm cada prato, Quq S doces que sobraram, 8 + +

e

ntos pratos precisara ? i
r




Vamos determinar a diferenca

409-237=......

......

-----

.....

....

..........

397—-139=...... 531—297=
'EnamsﬁI uezeuns" ummuasji | centenas| pezenas | UNIDADES |
Y A (— T [T
|
o |
|
IEEREEE [ 20 pa | wwmarae | S| sz gl
‘ .
| | |
S - SN | —
603-359= 385—-89=
e —
| CENTENAS | DEZENAS | UNiDADES | | | ceper
—— T

......

-----

......

CENTENAS DEZENAS

- )
UNIDADES |

CENTENAS ~ DEZENAS

139—30

25—~ &

i

" UNIDADES

.
e T

— .
—
— P
— .
-—

—

—
—

— s
s

Vamos determinar a diferenca

403-234= .. | 418—39=.... 618—99=....
584—-39=_ 683—29=... | 805—789=....
405—48— _ | 705—318=.... | 800—534=.... |
_ .
500—125= | 404—158=.... [/654—906=...

Estamos organizando a
duas centenas e meia d

148 cadernos de caligrafia €
dernos quadriculados.

cooperativa. Compramos
e cadernos de desenho,

28 dezenas de ca-

os?
Quantos cadernos compram




Verifigue a soma,desfazendo a operacgao Na minhe ~aika cabem 60 lépis

Tinha 26, ganhei 17 da vovo.

9% 235
222 1287
Quantos lapis tenho ?
Quantos lapis faltam para completar
248+ 289 a caixa ?
=25 66T
f . e BB aweessweae sese s v ST nmaRR S nTEREEREEEE
Se nao tivesse ganho 0s 17 lapis da
vovo, quantos faltariam para
200 completar a caixa ?
0™ Tou*t ’ I\
Se nido tivesse ganho 0S 17 da vové,
e e perdesse 0S 26, quantos faltariam
_—_‘___—xg// , )
i | para completar a caixa *
1297 126
395 ..................................................
Se vové me desse 20 em vez de 17,
quantos me faltariam
ixg 7
| ra completar a caixa !
Vamos adicionar pa p
ggg -+ 233 | 145 e A [ | et
157 art 2834+ qso+ |
— 472 78

——




Verifigue o resto, desfazendo a operacao Vamos desfazer para descobrir o que falta

A . - 7 | [
348 _ 427 [ | | |
138 196 o -
138t 395
27 801
408 512 F‘ ‘{ ]
2397 376 S L_+
239 309
{ 245 745 '
-_— @ 0 e -
891 | 500 ity —
276 156~ f_____J |
. 396 T 346
f 775 387
1 R s =
‘ 352 818 ~ T
a B |
146 364 ] .
129~ 214 T
626 856
i,qﬂ_/] \\ﬁ_;tf__r————’—*_ ] o
A + Procure a resposta em cima
4| b e T | ; ive 745.
——_4 o 32 (132 Adicionei 309 a um certo numero € obtive
F b S e s SR Qual O NUMETOT. .. ..iuwovwsmesmsampomais o
_‘i_h_i 48 248 - Subtraj 129 de um certo numero e obtive 626.
g 8 83| | 83 Qu . L i sum AT BB R W
i L= 183 E_’/ al o numero? ..

121 |
120




1) Tinha 168 selos, ganhei 226 e
comprei 327. Quantos selos tenho?

.........................................

2) Quantos selos me faltam para
completar a colecao ?

...................................

3) Se tivesse comprado 200 selos
em vez de 327,

Quantos selos me faltariam ?

4) Se nao tivesse comprado selos,
quantos me faltariam ?

Se nao tivesse comprado selos,

€ nNao tivesse ganho selos,
Quantos me faitariam ?

.............
................

Descubra o segrédo

60| 28

(i

@izipy

Outro dia recebi 80 centavos. Dei emprestado
a meu amigo 15 centavos. Com quantos
Centavos fiquei ?

o - R PR—————— S L L L R

RESpOSta: .......................................................

centavos para

0 i me deu 20
ntem meu amigo dar de troco ?

Pagar sua divida. Quanto devo

e e— UL

2 s
Vou verificar se minhas respostas estao certa

fazendo as operacoes inversas.

123




Descubra a regra Descubra a regra
i 13—7=10-4 . 23—7=20—4=16
14—9=10—... 3/4}4 56 — 9 = 50— 3 =47
15—8=(15 — 5)— 3=10= 3= _
/\ 17—8=10—..... 24—-7=20-3 45 — 8 =40—...=....
543 /\ _
+ 15—6=10—..... | 443 34 —6=30—....=...
13-7=(13 - 3)—4=10—-4=__ 18— 0=10—... 45—-8=...—... 27 — 9 =20—...=....
o) /A 66 — 6= 60—...=. ‘
3+4 12—6=10— ... ke >
17—0=( 57—/9\=....----- 73—5=..—..=
- —-9=( - )—. = — = 16—9=10—.. j
/N 742 | Bl—4=.—S
t+a 11 == e 63—/6\=----—---- 43—-8=..—...=
13-/6\=( ..... -)—.= = = = e Sl 3+3 25— 7=..—.%
14—-7=10—...
} \\-‘—‘—_;
10—-5 Procure outros nomes 6 &
7 16—9 N AT N
13—-(44-3) t "% 7 & 9 10 M 12 13 14
] I6'_(6'|‘:§.’o) ; 1| (13_3)—4:13—.._.=....
5
(12—-2)—5 | T TR TR TR #;__]6#:7,,].8 15 20 21 22 23 24 25
10—4 (13—4)~4 (23—-3)— 4=
(13—3)—4 (12—(2+5)

125
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--------
..............................................................
ant
.......
--------------------------------------------------

.
........
........................................................

oo
R
....................
.........................................
soa®
..........................
...................................

.................................
.....................................

.......
..............
.............
.........
..........................

o m
.......................................
-------------------------

........................

e
........................

8-(5+2).. (8=5)42
2-(342).... (12 =3} — 2
ol LR o P (14=7)42
5-(8+3)... .. (15-8)+3
T=(3%1) uor. (7—=3)—1

Vamos descobrir uma regra

/R,

(M=3)-2= H=(3+2)= ...,

Tinha 13 cadernos, usei 5 no ano passado
e dei 3 a um amigo.
Com quantos cadernos fiquei?

S. M #

9-3)~2= 9—(. . +..)|18B-@+5)=018—. ).
0=2)— 1= 1o0—(..+..)| 9-@+1)=(9—..)~.
S~ 1) —1=15=( . +..) | 15=E+5)=(15—_ )—.
0-...2)__7=20__( L+ ...)10—@38+4)=(10— . . )—.
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. _ de as CURVAS FECHADAS
Zezinho pode percorrer varios caminhos gucbor; Caole \;esr CURVAS ABERTAS

de A até B
Trace outros caminhos para Zezinho.

129
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CURVAS FECHADAS NAO SIMPLES ' CURVAS FECHADAS SIMPLES

) Zezinho deve sair de A e voltar para A
Zezinho deve sair de A e voltar para A :

1) passando duas vezes por B ' 1) sem passar duas vezes por um mesmo ponto.
Trace caminhos que Zezinho pode fazer.
Desenhe outros caminhos

Ae
A
, = 2) passando por B e C sem passar duas vezes
2) passando duas vezes por Q e duas vezes por R por um mesmo ponto.
Q Ao oC

| A °
[' e R

Complete os dois caminhos para Zezinho,

3) pass 2 .
) passando trés vezes por B e uma por C tracando curvas fechadas simples.

)
>

.
rd
>
eC .

oe

131
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Cubra de vermelho as " Pinte de vermelho o INTERIOR das curvas

CURVAS FECHADAS SIMPLES | fechadas simples
e de verde as

CURVAS FECHADAS NAO SIMPLES

; Pinte de azul as curvas fechadas simples e
¢ : de vermelho os INTERIORES

15 =

Com um fio de barbante
represente curvas fechadas simples
€ curvas fechadas nzo simples

133
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Cubra de verde as curvas fechadas simples : Desenhe trés curvas fechadas simples
de lados retos. de lados retos.

As figuras que vocé desenhou chamam-se POLIGONOS
Colorir com vermelho os poligonos com
quatro lados.

g

134 135




Fa(;at . correspor)déncia entre Desenhe quatro poligonos com trés lados
POLIGONO e NUMERO DE LADOS

: As figuras que vocé desenhou chamam-se TRIANGULOS
J O M Desenhe trés poligonos com quatro lados

As figuras que vocé desenhou chamam-se QUADRILATEROS

7N

1 2 3 4 ! Pinte de verde o interior dos triangulos
5 6 7 : que vocé desenhou.

Pinte de vermelho o interior dos quadrilateros
que vocé desenhou.

137
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Pinte de vermelho os TRIANGULOS Complete, fazendo as correspondéncias
e de verde os QUADRILATEROS

AT s

Escreva nomes de objetos que lembram
TRIANGULO

QUADRILATERO

......
-------------------

..........
................

------
--------------------
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rd— B S e — et

As figuras sugerem As figuras sugerem

5 6
: A " PO S—— EEE HE
* kX & e o A A oo o0 e EEE HE
P e SA A eocoeoe e -
k% oo A A oo oo (4x3)+ (4x4)= ..., aa
* %k %k oo e (5x2)+(5x3)=....
R 2 4 4%X...=...
3 3 5X....=
4 x 5= AT NN
(3x2)4+ (3x4)=....
(4x3)+ (4x2)= )+( = bt -+
( 12+8=‘.’. ............ Lo RIS .-. ....
(..x. )+ .x..)=.... Co..X. )0 . %)=
% eooe Wk ok K X = X .=
*% o000 v
% Ooooon OO0000oono
.i 3 3 = 3 ooooo 0000000
....................... oooono N
........................ 0O0ooo X )X )=
................................. OOooD B
....................................... Coxe )X )= s B0 een =S T
IR EEIT R TR L S
:: eeeoo noooooo
3 OoOoooooo oo
i Ooooooo LX) xLL)=
AR e R G )40 X )= ( o

e B s v g

....................... fe e x ....=o--'

14




As figuras sugerem As figuras sugerem
EE EEm am -
HE EEE o N S
mE EEE e m
oo HEE HE m
mE -
................................................ CooXo ) (X )= (X Job( X )=
...... " S S e X L=
( EENEN 0
EEEE o oo EEEEN
EEEN o HEE EREEE
EEEE @ HEm EEEEN
- EEE EREEN
Y WA ME EEm B
| O
........................ . R e g e e ¥ o
""""""""""""""" (X)+(x)= (X)+(X)=
PACOTES {mm ...... X o S iiee aaeees X oo Lot
S 8. Wt 1
5 4
—— o 2 » 8
3 .
s L2 5 > T
L . - Al 1(2|5|3]|7 8 (9 10
i 2 . 32 =l
= T4 et ® 5 1025 20 4°
) W 6 S
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=
|
-~ ©
Rum\al I
X/.H_Ollx_“.b
- W
6xxH
6@3
]

N NN N N )
NN N NN
N NN XX )
00O SO
P00 @ GO
06 S 0@

As figuras sugerem

PRODUTO
1

]

FATOR | FATOR

I

-
|
|

EEEE x

n

o
]S

[T 1.4
|

ik

—

|

1
e
I

LI T T
R I .
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A B g D Vamos empacotar

NUMERO DE ]
00 0000 ee / \ QUANTIDADE |y 1e70s PoR | NUMERO /I:j 1 (W ¥

DE OBJETOS DE PACOTES
= . x(.+._.) G

0
90 0O
XX T —— 36 6
e ® O

= o5 B

3x4 6x6

N~ 0 O O

,
N
/

E por ABCD

I
|
I

( E por AB / k! ) MULTIPLICAGAO SUBTRAGEO

........... 8 x 4 32
E por CD
p 6 x4 32—(4+4)

Fazer
40 == 5 =
30 =-56=
40 = 8 =
30 -6 =

Desfazer

x5=40

L
Jxs=%0 |
L

x 6 = 30

LT
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Vamos multiplicar trés numeros Vamos multiplicar

0 | ||| | M| Temos 4 paginas com 3 x 2; selos 3 x(3x2) (3x3)x2
| == == == em cada pagina. _
.- = X e
4 x (3 x 2 e T
EEE EEE  EEDN
EEN| | BNEN| |\ EEN| Temos 3 paginas com Ej selos 3 x(2x5) (3x2)x5
HEE|\NEE|| BEE| em cada pagina.
EEE EEE  EEBR i,
e e
_ (4 x2)x 3 4 x(2x3)
Temos 5 paginas Temos 6 paginas
com |3 x 2| selos [ com3x3/ses
em cada pagina. em cada pagipa. T
/ S.M.: .
R i | SSM.: 2 X (5 X 4) (2 X 5) X 4
==
—*__—‘___L—'_ SRS mmemme o o
Vamos calcular
| - T
3x(2x4) | (83x3)x5 4x(2x5) T
| = gy ==
| __
""" | (4
________________________________________________________________ - - *9x8_4xExe | @xIx6.(3xBxE
-_ I 3*(6x4 6x5)x8
. ! 5 x 8)...(
Complete 5 ) 3xEx4) | Tx |
' X (5 X7 7x(Ox3
=4 . _0 ) . 2x 9 x(1x0).
\__77_—1)((2)(5):10 2x( Ej Xx4)=8 SX(U x3)~ (7 x 5)
148
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Vamos calcular de duas maneiras Vamos multiplicar da maneira mais simples

/ 8x5x 2 9x2x5
\3){2)‘5 G’*\L4x2x4\\ 8x10=80 | ' =j
6x2x5 2x5x15 [j
4x2x5 | 3x2x4
\ \ 2x11x5 5x12x2 T
Lsxszj‘ Lsxzxs l/ 5x17 x 2 5x 2x 28 []
. \ \ = j -

\

Desfazer

30 = — Duas salas de aula estao com as cgt:::tz:
—3= D D x 3 =30 arrumadas em 6 linhas e 5 colunas. QU

carteiras sido ao todo?

Sentenga Matematica

5 enve-
Marcio e Lucia compraram cad?jau?nvelope.
lopes com 15 figurinhas em c@ o todo?
Quantas figurinhas compraram a

(

Sentenga Matematica_

o811

D S




Vamos multiplicar. Observe os exemplos

4 x 20

=4x2x10

3 x50
'=3x5x10

=15x10=

7 x 40

5 x 60

Vamos escrever os nimeros como:

Produto de dois fatores

- 18=___x

Pr

oduto de trés fator

12—243=1

3

40-243=35

9—-3+6=12

10—5+1=6

153

= 2x6 24 = <
...................................... . )/ 2=2y2x3
B0 x4 ke 27=_. .. 6=___
l— " . 20— o -
. 7i0 | Bq ] ] ———— -

F’ontue, a fim de tornar as sentencas verdadeiras

16— 5+11=0

18—134+5=10

_
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- - — T s e
Quem calcula mais depressa ? Vamos multiplicar
3 x 15 3 x 15 2 % 13 103 13
= =3
3 x (10 + 5) =3 x (7 + 8) R LIt ) X3 x3
=(3 x 10) + (3 x 5) - -
=304+15=__ -
- 4 x 12
4 x 17 .y =4 x (10 + 2)
=4 x (10+7) =4 x (8409 e )
4 #.r/ 5 X 18 5 18
X
=5x (10+ 8) _
=5 x (9 + 9) 6 x 11
| . B Vamos completar
3x8 4x6 ;éa , {H___lxD=45 | ,:J_j\#xt_J
X 6 X | 1 o o .
3x9 By 9 Gyxavea ° L jx, /\;\, =45 L L 48
x4)4+4  6x4 il . -z A
(3x10)— 3 3 x.0 *f 45 = ___//\\ 487[#1__ %
5 6x6 6 x4) il A ]
" T+1x7 a5+ N\ =[ | o+ /=




3x12
3 X(10+2)=

Vamos multiplicar

——————

158

non

-4 i -
RO oo
13 x.....

mVamos dangar a quadrilha ;L\/
\ . . G -

=

Quantos casais diferentes poderdo ser formados ?

Sentenca Matematica 3

Resposta,

Quantos fogos de artificio compramos ?

Compramos 5 caixas de chuvas-de-estrelas
€ 4 caixas de bombinhas.

Sentenca Matematica:

Resposta:

Invente estorias
[ Ixs=30 2 x15)+20=]__]
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Vamos guardar lapis

Vamos guardar figurinhas em envelopes.

== —_— Em cada envelope colocaremos 6 figurinhas

. Em cada caixa colocaremos 4 Iépii

Vv
amos guardar oo

9=4+4+1=(2x4)+1 .............

Vamos guardar 20 figurinhas

Ocupamos Silias: et Ocuparemos . envelopes: ______c:omfaletos.
| e um com____figurinhas
....incompleta B
ui‘iv;mos gua;_r;r*- i ; ——— Vamos guardar 28 figurinhas
18 lapis | 28=
8= Ocuparemos __envelopes: _completos,
y Ocupamos -Caixas: __ completas \ e um com _ figurinhas
-—‘\_‘\\__‘k_‘_;;i?completa;”/. Vamos guardar 40 figurinhas
Vamos guardar 40= N
28=_ Ocuparemos  envelopes: _completos,
Ocupamos Caixas completas R e um com_. figurinhas
ﬂ —— incompleta _ o Vamos dividir
: kmgomlplete - / 9| 4 18 | 4 204
e e TR 0%
NO de lapls P°" calxa | ”"'l" = ﬁ5‘£f3(- "3/’ 20 | 6 08 l 6 40| 6
- No de calxas completas e e e
N*J de lapls que restam \‘ — \-‘% kgj ar
~

—

161




Vamos repartir balas

O
°e ®oq
... Q.O ® ® 18 I 5 Vamos repartir____._balas.
®e . _____criancas receberdo 5 balas.
Ao todo Em cada grupo i Nimero de grupos ' Restam Sobrarao.. ... balas.
14 4 B
17 8 | ese—— | o ——" 22 |5_ Vamos repartir...........balas.
21 O T —— criancas receberdo 5 balas.
9
2 e Sobrarao____ balas.
( i ;
e 7 28 I 6 Vamos repartir_.._balas.
. O L — criangas receberao.. . balas.
e b
Faca as correspondéncias Sobrardo__.....balas.
/ 4 x 3
: : b & 21 7 (2x3)+ 1 25 I 4 Vamos repartir_....balas.
(7x 1)+ 5 17 22 (A 2)y+2 0 e criancas receberao ... balas.
4 x 2
e 10 10 (3x5)+ 2 Sobrardao . . balas.
(5x 1)+ 5
) 14 17 (7 x3)+ 3 Vamos dividir
(8x2)+ 1 13 21 (5 x 4) + 2 60| 3 40 | 2 80 | 4
(6 x 2) + 1 24 505 60| 2 80 | e
162 163
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- iplicagao e divisao
Vamos corresponder: multiplicacio e divisdo Vamos corresponder: multiplica¢

—

o - o
— S T
3x22=|66| 20+ 2 66 +~3= | 22 4x17 = 10 + 7 68 +4=
X 3 60+6 | 3 x4 | 40+28| 4
60 6
60 + 6 o o 20+2
_— A V ) 7 7—4—4'_—,/

ZXS2=D 64+;=:] e | )
[: 3x16 = 48 ~ 3=

3X32=D —96-—:-3=

2% 24 =

e e | ' < —

B ST Sea

Vamos dividir

52 =+ 4 = D 72+6= E




Vamos corresponder:

multiplicacdo e divisao

4x23 =

2043

92 +4 =

3x29=:

23

80 + 12

20+ 3

87 = 3=

96 = 4 =

Vamos dividir

74 -2 = D

/—

78 -3 =

166

OViDENDo [ DivISOR |

Vamos simplificar nosso trabalho
56 +4 = 56 4
40 4+ 16 4 L3 14
| 16
16
B 0
5+5= 75 | 5
S0+25 | 5
72+ 3= | g2l | e
3
\
92 « 4= 92 I 4 _
4
—enor |  QUOCIENTE




Vamos dividir

=L r ; [‘:

52+4=_ | 45+-3= . 65+5= 00000 %8

| L1007

| 000000 = 7x(5+1)

| L1O0000

000000 = .. 3 =
78+3=___ 84 +4= 72+6=_ . 7 %6 7x6 7x6
| |
! 6 x7 6 x7 6 x 7
88 +4=__ 98 +3=__ 84 =-6=_.
> < ou =
. -_— S
x6)+6
Para fazer um trabalho cadg equipe precisa 48 folhas : 6x7  5x7 40 (6x6)
f : =7
) : 42 — 6...__----—-——42 '
A equipe “A” tem, 3 alunos; | el B
logo, cada aluno devera trazer folhas: (7x5)4 7 40 21 +7.3
A equipe “B” tem 4 alunos : 6x6 ... 6x(3x2) 195
logo, cada alurg devera trazer ... folhas.

169




= e

i es
Formule v0C& Mesmo as perguntas,  procure Vamos escrever como produto de dois fator

respondé-las

: i . . 36 = =
As criancas véo colocar igualmente os livros
da classe nos armarios. 26 — 715 R
o 2p ano tem 54 Iivros e 3 armériosl IR 1.~ B - S
O 3¢ ano tem 72 livros e 4 armarios. 36 — 40= e
36 = =
36 = 4O = o
- 36 = V. Vo N ——
Ontem Manuel tinha 200 pirulitos para vender. s SR el | ]
Vendeu 32 e guardou o restante em 6 caixas  FATORES PRODUTO ] J’T
colocando a mesma quantidade em cada caixa: H“é“”\‘*‘_' “a3 X L
| |
S— 0 | I
; ' 3| 3 | —
L 40 40 R SRS Sy e
b | _,———-—-""_'Lr—”’
| — | | 21 |
7 | 42 7 L
-8 — | f‘“—“-‘—k‘_' :
ﬁ,_i___‘L - e
7 ‘ 35 ol | | |38
_7_),, 28 | :
T T
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, Complete cada coluna
Complete as sentencas
O nlmero dez vezes maior que 10 é .. 5 : !
Sentenga Matematica: 30 A o 100, 4|
O nimero cinco vezes maior que 10 é .. .. 2 90
Sentenga Matematica: ! .........
e, | e |
O nimero trés vezes maior que 30 € ... |  [easss st
Sentenga Matematica - e i

. ondera a.
Se corresponder a 5, entao corresp
O nimero cinco vezes menor que 10 é . . .

O nimero duas vezes maior que 5
Sentenga Matematica -

, _ 5
0 Nlmero trés vezes maior que 5

O numero dez vezes menor que 10 é . . .- O nimero dez vezes maior que S € naeré a 20
Sentenca Matematica: ~ Se correspondera entao Corr.espo ..................
. O nimero duas vezes menor que 20 c’e .......................
O numero Vezes maior que 10 é 20 . O nimero cinco vezes menor que [0 - PO
Sentenca Matematica - : 0 Nlimero cem vezes menor que 10_?(_347#!_’#_,;—’
O nimero  yezes menor que 10 é 5 - A !:_ = 48
Sentenca Matematica - (7 X 6) 4+ =48 VAR - )
— SN = 48
smaa LR LR
N = |
= 48 = - . \
6 =
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S I
: o0 O o
o] 0O 0o 0 0 o
/\ o o 0 o ©
F J..__ 2 32 4 2 2
MW A oW - ® @o o O O
» i o~ 3 3 3 3 3
o & o O 0 ~
Il I - ® ® ® ® O
e ol & W 2 5 & » b D
. ‘ ‘ ; ; © Il (61} [\}) = e = R S
ey I 0] poO D LW
S - © = 3 3 3 3 3
/ 8 0 o Q s 2 e 0
~—— | 222 22 §
o = o o ®© ® ® 3
= 0 S T
/”_\ 8’3 i: | E
: § < <
gl O | g g 3 ® O *
7 ! s | T o N N N N N
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o | R s
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~ W
] © L o1
. | oo E;
o [ B
OO O 0O N O \ il > o >
\_——/ | B
\ o
\\ |
Localize na reta numerada: 19, 27, 40, 32
2x6 3x6 4x6 5x6 6x6 7x6:
L l | 1 L = |
Complete
x6 | X 6
19 esta entre e 32 esta entre e
_________________ X 6 x 6
...................... X6 X6
27 esta entre e 7 esta entre e
'\ X 6 _X6
L\ R B ) o )
\ L e X6 X 6
40 esta entre e 41 esta entre e
\ ................. x6 x 6
\ [ X 6 X6
15 esta entre e 20 esta entre =}
................. X 6 X 6
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: 0000
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Vamos multiplicar

| p—

o 36 45
4 B X6
|
|
124 \ 215 127
s | v X3
l
|
e M
|
73 | 78 115
3 ~ x5 X6
|
- L o

Pontue, a fim de obter sentencas verdadeiras

bx 2+ 3 =25
7+ 4 x 2 =22
20— 8+ 2 = 1o
3 x10410 =40

178

£

_

e

6x3—-5=13
9—-3x2=3
10—-246 =14

542 x10=70

Complete
84 2 = 2x56=
804+ 20 = 20x 5=
800 4 200 = 200 x 5=
4x132 = 1oo+30+2!
x4
5x1563= /J |
o BRSNS
- R
Sx300= | 5x271=

179




Cada aluno precisa comprar, para seus ftra- Vamos multiplicar

balhos, 5 folhas de impermeavel verde € .

B B ) T S—
4 folhas de impermeavel amarelo. [
Vamos responder: 134 254 122
I x5 x3 A
- Quantas folhas cada aluno precisa comprar? S i
2-Quantas folhas precisamos comprar para ——— -
27 criangas ? 127
32 226 7
e X9 x5 -l
-_—'—I-—a
3 -Quantas folhas verdes precisamos comprar
para 27 criancas ?
- -
4 - Quantas folhas amarelas. reci 184
para 27 criangas ? wcieiTios tnprar 232 2x1§ *0
el
5 -Para 27 criangés ,»7 SN
folhas verdes e pf;‘:lfsamos Comprar e § f’l—”lf‘/—;—
compramos ,fol”l'i-és_ amarelas, Ao todo Complete
e
e T TS —*_”/ 500 —
== gy 980 +20= . 1.000 +
3x(5+4 _ 1.000 + 50 = .
2x3)+6 12+18)- .(3x5)+(3x4] 500+ ... =1.000
O4+ 5 =
5 5x(3x2  5x8 _ 1 = T
X2+4) 1044 ) 1.001 — 1

6-4)x2 128

180
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Vamos corresponder: multiplicacao e divisao

PR T

[

5x23= 23 !115—:—5=
x5 115 | 5
10 -
115 | 15 23
| 15
— - \ o = i
4x43= 172+4=
Complete
|
5+8=11 4+ | ix] =23

==

. SXEJ_A‘X_
37+6=\4i1+16

©x 4 =8« ‘
20+6=[ (44 7. Jaoy
- - . ‘
68+ 7 = [
+ 50+‘l.-,__l 2 X 8 =4 x

182

T

H
ﬂ

|

Vamos corresponder

(L] []]

[ 1]
iy
5x9 'ﬁ
i ) I I — -
8x8 | I | G
IS .
T 1 | |
7x5 =T
9x9 : |
4x5 '
ﬁ
TxT =
6 x6 =
| | |
Sl 1% |
8 x6

183




Vamos determi
e ; |
e B Rt Vamos determinar o produto

122 | 5 S e e

8. 134 | 4 201 8
102 106 217 136
x4 x5 X8 x6
S 204 107 290 315
S, 9 X7 x 6 x5

152 | 3 —
L2 156 | 7 193 | 6
Vamos determinar o quociente

126 | 6 126 | 3 138 | 6

;_\__“
308 o
— sl & S 201 |
136 |4 225 |9 203 | 8

- ] —— -
Pontue, - flm d—ﬁl“_‘_‘_ e #--f-"’/; FlGURWHAS AO TODO EM CADA ENVELOPE NUMERO DE ENVELOPES FIGURINHAS QUE RESTAM
3 Y - sentencas verdadeiras ~ e e ke
X543 = 18
= 5
4x24+5=02g 2x§+5—21 32
X =
JX6+1=19 . N 48 8 I .
1+5x4= X3+ 4=19
=24
6x3+4+4=42 54 T | e

184
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Vamos determinar o quociente

615+-3=_ | 324+3=__ 418 =-2=_ .
| |
_‘*‘_‘____——‘— _________/
621 +3= 524 -4 = 707 =7 =...
——— e ™

420 -2=__

Comple;t;—“i
[1____fo’// ]+7=49
Al
[_;_ﬂxi;_‘k]+7=56
[—-_x /\ T

Niimeros Operagao Resultado Sentenga Matematica
co is
varr?aogs i
operar
( 3:5 ) adicdo 8 34+56= 8
( 8,2 ) substragao
( 53 ) - (U——
(9, . .) | adigo 16 —
(16,.....) divisao 8
(o 4) multiplicagao 12
( ) 9+-3=3
(93) =
( .. T—— ] subtragao o)

)
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Trace um segmento que tenha por extremidades

Zezinho vai do ponto A para B percorrendo os pontos A e B.

0 caminho pintado de azul

- e B
Ae ;
Zezinh : Trace outros segmentos com as mesmas
O percorreu um SEGMENTO DE RETA. ! extremidades.
Trace segmentos de retas: De C para D *R j Quantos segmentos diferentes vocé tragou? _____.
. De M para N o
c De R para S Os nomes deste segmento sdo AB ou BA
” é
D
T:/] N S Sagmentos v Pontos da extremidade
Ietra:rrr:'\easiﬂasc::ﬂSEGMENTOS de reta, colocando : . .. .ou L
as EXTREMIDADES:. : . . oo
' ; S - B
\ : aerall ou P e Q
e.\a 3 - .
: : \ EF ou FE i

189
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e e

' trace cinco segmentos
Ligue os pontos pela ordem alfabética, usando Com extremidade em R trac
SEGMENTOS DE RETA

A B
¢ o
®R
Fe l B
Os segmentos desenhados sao:
s or o "
H E
c
» o
= - c - A
Quantos segmentos voca tracou ? X
B D /
Ligue todos os Pontos, usando SEGMENTOS _ .
DE RETA F l - Quantos segm:ntos
mentos dade:
N cxremdade om 07 | por extremi
_ o ponto A
Quantos segmentos nao _ g
tém extremidade em o o pon &
mas passam por O ? o ponto C_
-y onto D
Quantos segrge?ntos nao &P
: . passam por = Quantos segmentos ao todo ?
E
" Quantos segmentos ao todo ?
Quantos S€gmentos vocé tracoy ?

191
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Zezi Marque o menor segmento
Quem zinho —— — |
uem andou mais ?

Jodozinho

- — :

——— Desenhe dois segmentos maiores que ,_ .

R / Desenhe dois segmentos menores que

N .
& Desenhe trés segmentos de mesmo comprimento.
l
G \ Desenhe um quadrilatero com os quatro lados de
D J mesmo comprimento.
P

192
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Cubra de azul os segmentos de mesmo comprimento

Assinale em cada poligono o maior lado
. que A B
“-.\‘l_“ [_-_ i p— 2
- |
-\“*m__\\_ .
} -\.\\"\. '
’/ﬁ\ / - Cubra com a mesma cor os segmentos de
/ L et — - mesmo comprimento
/ \\‘ _/’//’ >
M B
r——— /\"“‘R‘l____‘__ S
/ 3
/ // >
" 4\ , \’/ ~
g k. e / \ ‘.
\ *
// \/ L// |

Assinal i |
© em cada poligono o menor lado
195



Trace cinco segmentos de mesmo comprimento Assinale, em cada figura, os segmentos congruentes

H |

a
A B M N
) U
F c /
s Vv
E D R ’

2

Vocé tracou SEGMENTOS CONGRUENTES

U v .
T -~
face tres segmentos congruentes a +—— ML -
A B r c
R
X A

. P
Quantos segmentos congruentes a '

A B
e | | | ] ( ) ‘
Trace tré ’
f€S segmentos congruentes a — : : ' S
R P y | J - . nail ( )
o ()

197
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o » @ @ 2 8 8 e g ¢ g é
:§ EEE:EECEL S
= & ® 8 8 8§ 8 8 8 & 8 =
AP N I N I R O
A s s 28 338 388 388 8%
NN = A B o = B 8 g g
A 8 o 2 2 £ 28 2 3
2 28 2 5 £ 8 §8 8 § ¢ E E
: EE EE E E EEF
=1 7 E E
F’ . {1 = g E = § b s
do palra:],:)hc; d; AB representa o tamanho v : : . A
e i ’
i |§ | | S | & |3 mi
Quantos palmos de Zezinho ?
o I ) P
D ( 3 |
E £
. ()3
C— ) S
c < 1
=
- S
Y -
o = |
. >
Quantos palmos seus tem:
(0]
lado de Sua carteirg ? w
o s m
a do Professor 7 2
................................................................... /
A mesa de Sua casg ?
_________________________________________________________________________________________________________________ | >
A largura da porta de ] m 4 m
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m : ey
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- ] = < 3 ] S
w o 2 2 2 £ 2 =
0 = < S S S o o
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e E = 5 = = = =
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-
=
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&
o 0
o m
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|
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A unidade de uma régua 6 o CENTIMETRO
Use a régua para medir os segmentos

202

e

COMPRIMENTO

3 cm

Pinte da mesma cor as figuras de mesma forma

@
N

A
O
\/

|

Q

PR




Assinale as figuras que tém a Assinale as figuras

mesma forma e o mesmo tamanho

A\vA

em que todas as partes sdao do mesmo tamanho.
Pinte uma das partes de cada figura assinalada.

204




Complete o quadro de acordo com as figuras

T

B

PARTES PINTADAS

il

|

/

TOTAL DAS PARTES

PAR ORDENADO

3

— 13

______——___—_//’

|

ﬂ
/

206

Complete o quadro de acordo com as figuras

A

[]

(ﬁ

(aAa

oao vV V V

AN A

e
DDD

AR ORDENADO |
*i@iﬁ_ PARTES PINTADAS | PARTES CONGRUENTES _ﬁ;}_ﬂ_[%
L 4 6 I -
o —
= i I
| e
| DN i
=t ]
S B




i Pint 1da figura
Pintar : Pinte metade de cada fig
as partes de cada figura de acordo e associe o par ordenado correspondente
Com o quadro

BEE D4
W es | e
T Mg

|
N

A

D !
o ae] °
I

F

E | (1,5
F| @8 [
G @44
S I SR e
H | (3,6
e |
| (5,5) — \
- ““L'—H——‘___J ]
H 1
!
- 209




Vamos usar fracao _—
. ' ' orrespon
¥amos Lgur fraga spondente  Associe a cada figura o par ordenado ¢ P
‘ i nado corre
Associe a cada figura o par orde

S
f""“‘-[‘\F-———
T a— ""--.___________-—
\"“-—-._._._______‘
-_—__———-‘——'—-—._.
T — . \h\'-'---___,
ey MR kAl




Pinte a terca parte de cada figura

; 1 :
- a figura
© associe o par ordenado correspondente Pinte de vermelho = de cada fig

sempre de maneira diferente

& 4B 00

_—-_‘_‘--'_-—-—‘—-
P .
ura
Pinte de azul 5 de cafjarzgte
- sempre de maneira difé
—________.-——J

213
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Pinte de acordo com a fragéo Pinte metade de cada figura
e associe o par ordenado correspondente

/< >\ FIGURA | FRAGAO FIGURA | FRAGAD
>/ A s
A B

A B
B l

C
C ] R T

D

D

e
F

R B
G

£7 &7 -

%
=
G
E H
G H ——
: _ 1
Qual ¢ major- 2~ ou = y S
G

|t ot et e

8

F
H

214 e
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————— e ——

Associar as figuras as fragées correspondentes Complete o quadro de acordo com as figuras

e

%
\

>
P4

FRAGAO

\
//
~CURA | paRTES P!NTAD@_EM’;S,E/* ___;__
. | E
o ]
: Jp——

216
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FIGURA

]
A
T
B
]
&
o
D
I
E
[ ——
F
]

VALOR DA PARTE COLORIDA

|

218

Complete o quadro, escrevendo as_fraCOfsda
representadas pelas partes ou pela figura 10

—
A\

C

O

<
<

>”’”U
]

E

PARTE PINTADA

pARTE NAO PINTADA




11| 12

15| 16

22| 23| 24| 25| 26 | 27

321 33|34 | 35| 36| 37

—

44 | 45| 46 | 47

42| 43

Assinale na tiabua:

1x9 ' |

2x9| | 4x9|

3x9

—_—

Preencha 0S espacos em

branc;o_, ;ééuiindo o ex
2x9=(2x10)— 2 =20—2=18

4x9=4x100—_ =

—

3 X89=(7x10)—_ =

6 x9=
————

9 x9=
B

8 x 9=
e

220

5x9

._’/
erﬁpl(J

\\

Vamos
8 x 6) + 56
8 x =56
Bx7+_ =64
8 x = 64
Vamos guardar em caixas
P g
EER | o | oo
e
9 45
| 8 48
6 54
8 56 B
i o 63
— | 9 | 57
8 64
8 ..
e~
1
| o | 8
‘ 6 54___
e . s
s

completar

(7 x 7} +—— =56

—

- x___ =56

=63

(7x8)+—
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Observe os agrupamentos

Observe os agrupamentos e distribua um dos fatores
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| 12 x 13
2+10)x13

b
i : / \
foxta| [0 0

(2x13) |+

Vamos multiplicar

26 | 25 x 14
] 2

5) x 14

I

2 e ‘“w:i
o) = - ' |
| | L
e =
HEEREEN
10 { 1 AERENR
EEASENSgEYN
REEREEEEN
! L L L e § L
] u‘ﬂ ]
I £ S
12x14
—
14 x 1
12x23
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Vamos enfeitar quadros com durex

| (== I"'_ Lt & |- ; t’ =
I — o=

Ay e

1 Rrta—

Para um quadro menor preciso 25 cm de durex
Para um quadro maijor preciso 50 cm de dureX

1 - Vamos enfeitar quadros menores.

Para 2 quadros gastarei cm.

Para 3 quadros gastarei ~_cm.
/ Para 4 quadros gastarei

S o-1 ¢ ¥

2 - Vamos enfeitar quadros maiores.

Para 2 quadros gastarei

__cm.
Para 3 quadros gastarei_ ¢cm.
| Para 4 quadros gastarei . _cm.

3 - Vamos enfeitar 3 quadros grandes
e 2 pequenos. Gastarei

cm.
4-Com1m POsso enfeijtar
- _qQquadros Pequenos oy
— -~ -quadros grandes ou
~-quadros pequenos e __ grandes

228

e

A cooperativa pre

Os livros estao empacotaﬂﬁz.s
tem 20 livros e pesa 7 d

cisa despachar livros.
Cada pacote

Complete:
E [ Liros | | SENTENCAS MATEMATICAS
i PESO
—
3 -
e ] -
100 ‘//'
b‘—____—_‘—‘—‘*——
42 f/
T T e |
10 —
B . |
40 — ‘
T ’-____‘___—-—"__‘-
] : o
6 ‘_—/r’—_—r____—””’ -
pul* uilos
W . pramos em q




/ | Célia e Ménica
';/\\‘ _‘ tém o

mesmo peso

Se Cil _
e Célia engordar 3 quilos e | Se Célia engordar 8 quilos ©

Ménica ema i ‘
grecer 3 quilos, | Manica engordar 5 quilos:

quem pesara maijs ?
| quem pesara mais ?7____—

Quanto a majs ? |
s | Quanto a mais?_

® J

Fie
</

Se Célia e
ma :
grecer 5 quilos ¢ = gg Célia emagrecer 4 quilos ©

Ménica e
ngorda -
gordar 5 quilos, Ménica emagrecer 3 quilos’

quem pesara majs ? |
| Quem pesara mais ?____—

Quanto a mais ?
Quanto a mais 7 —

230
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40 da Via Dutra

O Sr. Alfredo e o Sr. Nélson saifam do km ; S. Paulo

: : foi para
0 S Aliredo foi para 0 Rioe o Sr. Nélson P

v a entre eles:

procurar a distanci

W

mo

wn

no km__———

a
Se o Sr. Alfredo andar 40 km BBt

0 km, estara no km _———

Se o Sr, Nélson andar 4

_ . km.
A distancia entre eles sera——

ra no km———
Se o Sr. Alfredo andar 60 km, €st2

Se o sr. Nélson andar

A distancia entre eles sera——

Se 0S dar 80 km,
r. Alfredo an
esfaré no kit e

km,
Se o Sr. Nélson andar ¢
km.

. B e
A distancija entre €les e

231




Vamos Mmultiplicar

24 x 16 =

29 x 21 =

15 x 23 = _—_—
X =

12x 18 = -
X =
X =

232

Yy -

S ou décima parte

10
50 ~10=___ 500 =~10=___
100 ~10=___ (04105 _—
80 +-10=___ 150 =10=_—

1

75 de 50 corresponde 8 ——

75 de 200 corresponde 8 ——

1.
7o de 100 corresponde @ ——

d timetros
: e 1 S onde a___cen
TE)‘ 100 centimetros corresp

centimetros
TO_' de 10 centimetros corresp

centimetros
ed —
respond

10 de 500 centimetros cor

e
“‘L o) tad 1 ou quarta part
2 Ou metace
meios quilos

' a
2 quilos correspondem “—— |

ma 8 meios 9

—_quilos correspond® N
quartos de qui

espondem 2 8

——quilos corr
dem a 6
espon

quartos de quilo
—_meios quilos corr
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Crs 0,01

Crs 1,00 P

Quantos Cruzeir

os tenho?

\\)

O W 1AV




- /T RREEEEEE———————————e

Invente estérias

i -

. J

Assinale o dado que falta em cada problema

mae 0 dinheiro da minha

Recebi de papai e ma
u crs 0,80 e minha me-

mesada. Papai me de
sada ¢ de crs 1,50.

a) quanto papai me deu
b) quanto é minha mesada

c) quanto mamae me deu

Comprei um livro & um estojo por ©r*® 2,50.
O preco do livro € C® 0,80.
a) o preco do estojo
b) quanto gastei
c) o prego do livro
crs 5,00.

Numa excursao levei Cr® 8,00egastei
a) quanto levei

b) quanto gastei

c) com quanto voltei

Comp|ete

o
W

cr$ 3,00___4
——-—“"__2‘—66 crs 3,50

—es200 | <o
crs 2,80
T




Vamos comprar

N S

. Gastei Cr$ 0,35 Gastei Cr$ 0,70

Dei Cr$ 0,50 Dei Cr$ 0,50

} Sobrou. Sobrou ...
Faltou - Faltou /
- l
e ey
I Gastei Crg 0,40 Gastei Cr$ 0,60 |
Dei Cr$ 1,00 Dei Cr$ 5,00 |

' Sobrouy Sobrou
| Faltou Faltou ... |
e
Gastei Crg 3,00 Gastei )l
Dei Dei Cr$ 0,80 |
Sobrou Crg 7,00 . Sobrou |
[

Faltou Faltou Cr$ 0,20 |
— | |
o ny - -
Gastei ¢ | |
| r$ 0,80 .~ Gastei = |

| Det . | Dei Cr$ 1,00

Sobroy [ Sobroy Cr$0,40

Faltou cCrg 0,30 J Faltou .

invente estdrias

230 =~
34 x

250

= 250

p— 436 +
'_23 352 —
420+

= 340
137 X

10 X

=610




mas.

Pro
Cure s
aber 0
S prec
— -0S e reSOl
' va o
| - s problemas: Proc
j ure saber o .
. s precos € resolva os proble
Crs
CACHORRO—QUENTE S
‘ CrS
I$... L
MISTO QUENTE
Crs Cr$
,‘ pAO E QUENO
; Crs Crs
e e GUARANA
e
‘ rs .
LUis ' LARANJADA
1 Crs
k_/"iiii///'/

e
—€ que
rco
mprar uma bola.
e um guarana

F’ara i
is
SO precisg "
ar c
re
misto quente

Antan
Qut(Jnlo comprou um
anto gastou ?

Com
prei o
ao
» @ Corneta ¢
a petec -
a. Paguel

Cr$
vend
Inve o Cr8
nte o
utra =
estori Mar
T 4, su aria mou um
S ger come _quente € ©
e Ida pelo desenho |aranjad s €SB0 ° d Cr$
—— ———__ Qi a. Pagou com uma nota dé
— ““K&“““—__ﬂ anto recebeu de troco ?
— -
o o
e e Ts. Ch
eqnho Cr _ Quero comerl andullha?
tomar um refresco. O que yocé me aconse®”’

240
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Procure saber os precos e resol

va 0s problemas ' economizar
\ PrOCure O preco em dois bazares € vamos

e
I ' = |
L BAZAR _—-—-j-—-—:‘:_/aizﬁi.’—#:d:’j
| s
RSN $
| | @ | Crs S | Cr$ l
| | - Crs ﬁ
! Crs I T,
’ — s '7 - )
r -
a caneta.
Preciso comprar um cader:oov?)uurgastar ?
Tenho Crs D ] Onde vou comprar ? Quan
par .
Quanto me ;;B;;ré -2 COMprar a fita e o pente. I
J ' ma folha dé
 _/ Preciso comprar duas canetg?‘$e y _ Onde vou
| T R S— Papel impermeavel. Tenho ber de troco 7
Tinha SO  Crs ) Eiios R SSRI Comprar ? Quanto vou receé

= — " e
no Bazal — .

T e Vou comprar um livro Bazar
Comprej ;ﬁi\k““mi-ﬁ - A caneta e o caderno noar aguei
vanto gae.. cSPelho e g - Dei crs_  no Baz com o troco P
O gastej 7 Ols sabonetes Recebi de troco Cr$~_———~ébrou_me Cr$ ——

. s
a0 Bazar BT
 _/
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DISTRIBU D A

OR PAULISTA DE JORNALS,
REV!STAS, LIVROsS E IMPRESSOS LTDA.
RODOVIA PRESIDENTE p KM 396
GUARULHOs

A
~ ESTADO DE s7g PAULO




excelentes livros
que vocé pode ler

Lewis CARROLL

Alice no pais das maravilhas

C. CoLLopt
Pinocchio

W. M. HiLyer
Geografia Pitoresca do Mundo para Criangas
Pequena Historia do Mundo para Criangas

Viriato Corria

Cazuza

Belas histérias da Histéria do Brasil
Historia do Brasil para Criangas

TALES DE ANDRADE
Saudade

em todas as livrarias do Brasil

edigoes da

COMPANHIA EDITORA NACIONAL

HUA DOS cusmides, 639 — (11212 SAO PAULO, sF

Cr$ 11,00

O prego deste livro s6 se tornou possivel devido a
participacao do INL/MEC que, em regime
permitiv o aumento da tiragem
custo industrial,

D EE——

de coedigFo,
¢ conseqiiente reducio do






